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單元名稱 我是生活工藝家 教學領域 藝術 

教學主題 
教案一 

「傳統木雕」- 

線刻 

教學班級 高年級為主 

教學時間 80分鐘 
設計者 

教學者 
楊玉如/蔡妙芳 

教學資源 
教具：色紙、剪刀、膠水 、鉛筆、木板 

★教學影片一 (木工藝九大工藝技法) 

教材參考來源 自編 

教學目標 

一、能認識透過線條繪製出來傳統木雕草圖的技巧 

二、認識角度重疊與邊框搭配 

三、發表作品時能夠欣賞大家的藝術，並用心的布置   

   教室。 

教學活動 教學資源 時間 評量方式 

壹、引起動機 
老師問: 

1.有去過廟裡嗎? 

2.覺得廟裡那裡很特別? 

★與學生交流去過廟的經驗

和看到聽到的感受。 

★廟裡的圖案大致分為什麼

樣式(水族~人物~動物等) 

貳、發展活動 

【活動一】 
1.看過了教學影片一，廟裡的工

程就像我們家裡的設計一樣，大

家都想把最優質的設計，呈現出

來，現在我們分組設計自己喜歡

的圖案。 

2.主題如下：(模擬介紹內容如

下) 

★海底 ★花花世界★動物  

請小朋友探討自己喜歡主題的

教學影片一 

傳統木雕的工序

與傳統廟宇雕刻

之美 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

10

分鐘 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

●口語問答評量 

學生能否了解各

主題風格 
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風格，說說這些風格是否適合我

們班上的氣氛，如何搭配我們的

未來作品呈現呢？ 

老師引導：我們班是很活潑的班

級，如果採用比較活潑主題，可

以營造出溫馨可愛的感覺，應該

很不錯。 

【活動二】 
1.主題決定後，學生進行分組活

動，每個小組不同角落分工合

作，分配版面大小和位置。 

2.依序分配完畢後，開始討論使

用素材，下一堂課開始動手做。 

参、綜合活動 

【活動三】 
老師發下圖畫紙，每組先依照構

想畫下來，把要使用到的圖案先

畫在圖畫紙邊框，全班分組上臺

發表，並討論適切性。(學習單 1-

1) 

～第一節課結束～ 

 

 

 

 

 

 

 

10

分鐘 

 

 

 

 

30

分鐘 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

●實作評量 

學生能否設計並

做出本組的作品 

 

 
 

【準備活動】 
準備圖案、學生所繪草圖 

壹、引起動機 
老師展示上節課各組所繪草圖，

並把此次要走的布置風格再次

說明。讓學生欣賞一些經過摺疊

後再剪裁的窗花設計，並討論草

圖在生活中被利用呈現時機，如

果在木頭上，可以呈現的日常用

品有哪些，例:杯墊、花窗或窗花

等~(學習單 1-2) 

貳、發展活動 

【活動四】 
老師先介紹實用的大家設計草

圖，播放教學影片三 (木工藝九

各式窗花不同造

型(附件二) 

 

學生能理解線刻

草圖繪製的技巧

並確實操作自己

的漆線草稿圖作

品。 

 

 

 

 

教學影片三(木

工藝九大工藝技

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

20

分鐘 

 

 

●觀察評量 
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大工藝技法)(學習單 1-3)欣賞

影片之後，發下木板，請全班設

計自己的木雕作品，用鉛筆畫在

木板上，即成為木雕的草圖。(此

教案為前置概念引導教案~為銜

接教案三~漆線) 

操作過後，學生便可依照各組的

草圖，搭配摺疊剪紙的技巧，除

了窗花可以設計裝飾教室之外，

木雕線刻作品更可以增加呈設

的變化和豐富度，並可利用窗花

讓自己線刻作品更加漂亮。 

(學習單 1-4) 

 

参、綜合活動 

【活動五】線刻藝術家 
1. 請各組上台展示自己的線繪

草稿圖作品，臺下的同學皆能

安靜觀賞並提出看法，對別人

的作品能抱著欣賞的角度，共

同激發更多靈感。最後把各組

的作品布置在教室後面的布

告欄，一起欣賞這溫馨有愛的

園地，老師也要回歸主題，讓

學生了解到為了迎接班親會。 

2. 大家一起同心協力的布置，並

懷著感恩的心情，感謝爸媽能

來參加此次座談會，大家都能

以最棒的作品讓家人了解自

己的成長。 

～第二節課結束～ 

法) 

準備色紙與剪刀 

各組完成作品 

準備作品展示區 

 

10

分鐘 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

10

分鐘 

 

 

 

●實作評量 

學生能否剪出

自己的作品 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

●觀察評量 

帶著欣賞不批

評的角度去看

待各組作品 

●觀察評量 

懷著感恩心並

期待班親會的

來臨 
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附件一、窗花造型 

 
 


